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附件 2

汉中市2024年事业单位公开招聘带编入

伍高校毕业生笔试考试大纲
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一、考试类别设置

基于事业单位招聘岗位对人的能力素质的要求，本次事

业单位公开招聘带编入伍高校毕业生笔试分侧重事业单位

综合能力测验。

二、科目设置及测评内容

1.科目名称

笔试科目为《职业能力倾向测验》和《综合应用能力》。

2.考试时间及分值

《职业能力倾向测验》考试时限为 90 分钟，满分为 150

分。

《综合应用能力》考试时限为 120 分钟，满分为 150 分。

3. 测评内容

事业单位公开招聘带编入伍高校毕业生笔试属于岗位

竞争性考试，根据评价需求确定试卷的测评内容，主要测查

工作岗位所需要的基本能力和综合应用能力。

三、考试大纲

《职业能力倾向测验》

考试性质和目标

《职业能力倾向测验》主要测查应试人员基本素质和能

力要素，包括常识判断、言语理解与表达、数量关系、判断

推理和资料分析等部分。

考试内容与题型介绍

⑴常识判断

主要测查应试人员应知应会的基本知识以及运用这些
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知识进行分析判断的基本能力，重点测查基本素质，涉及国

情、政治、经济、文化、法律、科技等方面。

例题：

甲单位招聘乙作为行政人员，下列哪一做法符合法律规定？

A．甲单位在乙入职三个月后，与乙签订书面劳动合同

B．甲单位与乙签订期限为两年的劳动合同，约定二个月试用期

C．乙在试用期内的工资为劳动合同约定工资的百分之五十

D．在试用期内，甲单位将乙解聘，未向乙说明理由

答案：B

⑵言语理解与表达

主要测查应试人员准确理解和把握文字材料内涵、进行

思考和交流的能力，包括理解语句之间的逻辑关系，概括材

料主旨，把握主要信息及重要细节，准确和得体地遣词用字、

表达观点。

例题 1：

细节决定差异，但是，过早地______于细节，会使你迷失在不重

要的事物中，所以首先要抓住基础，______细节。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

A．纠结 忽略 B．沉溺 摒弃

C．致力 考虑 D．集中 发现

答案：A

例题 2：

管理学作为实践性最强的一门学科，是出现在案例之后的。只有

具备真实性、典型性、多维性的案例，才能成为教学中研究讨论的优

秀母本，由此而来的观点因为有扎实案例的支撑，也才具有生命力、
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说服力、参考价值。脱离了真实案例而来的任何管理高论都是在浪费

公众宝贵的时间和热情。

这段文字中“由此而来”的“此”指的是：

A．案例 B．实践

C．管理学 D．研究讨论

答案：A

⑶数量关系

主要测查应试人员理解、把握事物间量化关系和解决数

量关系问题的能力，主要涉及数据关系的分析、运算和推断

等。

例题：

某单位共有 160名员工，该单位在七月份的平均出勤率为 85%，

其中女员工的平均出勤率为 90%，男员工的平均出勤率为 70%，问该

单位共有男员工多少人？

A．40 B．50

C．70 D．120

答案：A

⑷判断推理

主要测查应试人员对各种事物关系的分析推理能力，涉

及对图形、语词概念、事物关系和文字材料的理解、比较、

组合、演绎和归纳等。常见题型有图形推理、定义判断、类

比推理、逻辑判断等。

题型一：图形推理

每道题给出一套或两套图形，要求应试人员通过观察分

析，找出图形排列的规律，选出符合规律的一项。
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例题：

A B C D

答案：C

题型二：定义判断

每道题先给出定义（这个定义被假设是正确的，不容置

疑的），然后列出四种情况，要求应试人员严格依据定义，

从中选出一个最符合或最不符合该定义的答案。

例题：

冗余设计是指在人力资源聘任、使用、解雇、辞退、晋升等过程

中要留有充分的余地，使人力资源整体运行过程具有一定的弹性，当

某一决策发生偏差时，留有纠偏和重新决策的余地。

根据上述定义，以下不属于冗余设计的是：

A．某物业配电室配备了两个人，即使一人有事外出，也可以

保证有人值班

B．篮球比赛中双方各出场 5 名队员，但通常每支职业篮球队

有 12～15人

C．某公司每年都会招一批大学生，让他们在各个岗位实习，

作为储备干部培养

D．设计部的一名员工辞职，公司立即从质检部抽人兼任，同

时人力资源部开始紧急招人

答案：D

题型三：类比推理

?
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每道题给出一组相关的词，要求应试人员通过观察分析，

在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上最为贴近或相似

的词。

例题：

老年证︰年龄

A．资格证︰工作 B．毕业证︰学位

C．伤残证︰医疗 D．学生证︰身份

答案：D

题型四：逻辑判断

每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容

置疑的。要求应试人员根据这段陈述，运用一定的逻辑推论，

选择一个最恰当的答案。

例题：

为缓解上下班高峰时段城市交通拥堵状况，某市计划对这一时段

进入中心城区的私人汽车征收 10 元交通拥堵费，该费用将超过乘坐

公共交通工具进入该区域的费用。专家称，很多人会因此选择乘坐公

共汽车或地铁等公共交通工具，从而缓解这一时段的交通压力。

以下各项如果为真，哪项不能削弱专家的论断？

A．该市公共交通不发达

B．该市非上下班时段交通拥堵也很严重

C．中心城区的停车费远高于要缴纳的交通拥堵费

D．私人汽车车主多为高收入人群，对 10元交通拥堵费不以为然

答案：B

题型五：综合判断推理

每道题给出若干材料，要求应试人员综合运用各种推理
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能力，选择一个最恰当的答案。

例题 1：

“佛系”是近年来出现的一个网络流行语，主要是指一种无欲无

求、不争不抢、随遇而安的生活态度。“佛系”一词流行后，也显示

出超强的构词能力，一时间“佛系青年”“佛系生活”“佛系父母”等

等，层出不穷。对于这种生活态度，不少人展开了讨论，纷纷表达了

自己的观点。

甲：我认为“佛系”是一种并不可取的、消极的生活态度，而我

身边倡导“佛系”生活态度的主要是 90 后的年轻人，可见我们的青

年一代垮掉了。

乙：“佛系”和“不佛系”是非此即彼的生活态度，“佛系”的生

活态度会使人丧失拼搏奋斗的意志，因此，应当采取“不佛系”的生

活态度。

丙：“佛系”实际上代表了人对环境的一种主动适应，因为无法

改变环境就要改变心态。

丁：我不同意丙的观点，因为环境不是一成不变的，我认为环境

恰恰是要靠“不佛系”的态度去改变。

1.对于甲的言论，评价正确的是：

①使用带有偏见的证据以支持自己的观点

②前提和结论之间不具有必然的推出关系

③通过贬损表达某一观点的主体来否定这种观点

④把某些个体所具有的属性当作整个群体所具有的

A. ①② B. ①④

C. ②③ D. ②④

答案：D

2.回答下列哪项问题，对乙的论证最重要？

A.“佛系”的生活态度是否还有其他不利的影响？

B.关于生活态度，“不佛系”与“佛系”哪个会导致更不利的结

果？
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C.“不佛系”的生活态度是否会使人极大地提高拼搏奋斗的意

志？

D.是否有人时而抱着“佛系”的生活态度，时而抱着“不佛系”

的生活态度？

答案：B

3.对丁的言论评价正确的是：

A.直接反驳了丙论证的理由

B.直接反驳了丙论证的结论

C.直接阐明了自己论证的理由

D.直接阐明了自己论证的结论

答案：A

例题 2：

安乐死是指对无法救治的病人停止治疗或使用药物，让病人无痛

苦地死去。一直以来对于安乐死都存在诸多争议，其中最大的争议便

是安乐死是否应该合法化。一日，某论坛上一些网友对于安乐死是否

应该合法化的问题，展开了如下讨论：

甲：那些身患绝症、死亡随时可能到来、身心处于极度痛苦状态

中的人，有权选择结束生命的方式，以求解脱病痛对身心的折磨。这

一行为，对自己、对家属、对社会都有益，而且世界上有些国家已经

通过立法允许实施安乐死，因此我认为我国应当允许安乐死合法化。

乙：我不同意甲的观点。从世界上其他国家的做法看，安乐死通

常由医院来实施。但是医院很难判断安乐死是否是患者本人的真实意

愿，而且医院作为救死扶伤的机构，这与其本身的宗旨和职业伦理相

背离。

丙：法律并不禁止对动物实施安乐死，并且在实验室中对实验动

物安乐死有明确的指南和流程，那么对人实施安乐死也是可行的。那

些反对安乐死合法化的人大可不必对此操心了。

丁：根据我国目前的法律，安乐死是违法行为，但这样的行为有

现实需求，总会有人这样去做，因此应当修改法律。

1.以上讨论中，论证错误最为相似的是：
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A. 甲和丙 B. 乙和丙

C. 乙和丁 D. 丙和丁

答案：A

2.下列哪项作为前提，最能支持相应网友的观点？

A.“我国的国情与其他国家并不相同”——甲

B.“医院减轻病人痛苦也是一种救死扶伤”——乙

C.“被实施安乐死的动物无法表达自己真实的意愿”——丙

D.“现实需求应该得到法律的关注”——丁

答案：D

⑸资料分析

主要测查应试人员对各种复合性的数据资料进行综合

理解与分析加工的能力，资料通常以统计性的图表、文字材

料等形式呈现。

例题：根据以下资料回答问题：

2010 年末，某市民用车辆拥有量达 309.7万辆，同比增长 8.7%，

其中，进口车拥有量 12.54万辆，增长 43.2%。

2010年某市民用车辆拥有量

品 种 拥有量（万辆）同比增长（%）

汽车 170.25 15.6

电车 0.02 -8.8

摩托车 129.12 0.4

拖拉机 1.16 0.7

挂车 3.54 23.0

其他类型车 5.60 12.9

2010 年末，该市个人车辆拥有量 229.83万辆，同比增长 9.2%。

个人汽车拥有量 103.85万辆，增长 21.9%，其中个人轿车拥有量 86.54

万辆，增长 21.8%。

2010 年该市新注册车 39.76万辆，同比增长 44.1%，其中新注册

汽车 33.79万辆，增长 50.1%。全年报废车辆 5.81 万辆，下降 53.1%。
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2010 年末，该市机动车驾驶人员数量为 448.48万人，同比增长

9.2%，其中汽车驾驶人员 412.56 万人，增长 13.7%。

1．2009 年末，该市民用车辆中进口车所占比重约为多少？

A．5% B．4%

C．3% D．2%

答案：C

2．下列说法与资料相符的是：

A．2010 年该市拥有的民用车辆中汽车所占比重超过 6成

B．2010 年该市汽车拥有量大幅上涨的原因是报废车辆数量大幅

下降

C．2010 年该市进口车拥有量同比增速低于民用车辆平均水平

D．2009 年该市新注册车辆数多于报废车辆数

答案：D

《综合应用能力》

考试性质和目标

《综合应用能力》是针对事业单位公开招聘带编入伍高

校毕业生工作人员而设置的考试科目，旨在测查应试人员综

合运用相关知识和技能发现问题、分析问题、解决问题的能

力。

考试内容和测评要素

主要测查应试人员的岗位角色意识、分析判断能力、计

划与控制能力、沟通协调能力和文字表达能力。

岗位角色意识：对岗位的职责权限有清晰认识，能够从
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一定的角度理解、思考和解决问题，具有服务意识。

分析判断能力：面对工作情境，能够发现和界定问题，

分析问题原因及影响因素，做出恰当的评估和判断。

计划与控制能力：能够根据岗位职责和工作要求，利用

可支配的资源，设想可以解决问题的方式方法，使工作按预

想的进程和方向发展，以获得期望的结果。

沟通协调能力：能够在工作中向有关人员征询意见，传

递信息，施加影响，获得支持与配合。

文字表达能力：能够根据工作需要撰写文稿，准确和清

晰地进行书面表达。

试卷结构

试卷由注意事项、背景材料和试题三部分组成，全部是

主观性试题。试题内容主要涉及事业单位岗位典型的工作任

务，如观点归纳、资料分类、草拟信函、会务安排、应急处

理、联络通知等。
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